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PROVA EXPERIMENTAL ESCALAO B

O Tomé, que é um estudante especialmente dotado para observar os fendmenos Fisicos
experimentalmente, estranhou o facto de no movimento circular uniforme o periodo do
movimento depender da raiz quadrada do raio da trajectdria. Resolveu entdo confirmar
experimentalmente este resultado. Foi a caixa de pesca do pai e retirou de la o material
necessario para esta tarefa. Montou uma experiéncia simples, fez alguns calculos... e ficou
convencido! Repete a experiéncia do Tomé, descreve os resultados que obtiveste e tira as tuas
proprias conclusdes.

Material

2 chumbadas de pesca com massas diferentes (razdo das
massas: 1/6)

Fio de pesca com marcas
Régua
Crondmetro

Papel milimétrico

1. Medidas a efectuar
1.1.Dimensdo dos raios de rotagao
1.2.Periodo de rotagdo

2. Procedimento experimental

da esferografica, prendeu a cada uma das pontas uma
massa, colocando a menor a rodar e a maior na
vertical, conforme se vé na figura.

Com o fio de pesca a passar pelo interior do invélucro b

2.1.Coloca a menor massa a rodar de modo a manter
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0 maior raio assinalado no fio de pesca. Anota o tempo de 10 rotagGes. Repete
este procedimento entre 3 a 5 vezes.
2.2.Procede de igual forma para, pelo menos, mais dois raios assinalados.

3. Apresentacado de resultados

3.1.Constréi uma tabela com os valores experimentais do periodo do movimento em
funcdo do raio de rotagdo, anotando o que pensas ser a incerteza das tuas
medidas.

3.2.Representa os dados experimentais num grafico em que seja simples observar a
relagdo que o Tomé deseja verificar.

4. Conclus6es

4.1. A partir do grafico construido em 3.2., indica a fungdo matematica que relaciona o
periodo de rotacdo com o raio da trajectoéria.
4.2.Para validares os teus resultados experimentais procede do seguinte modo:

4.2.1. Estima qual o valor da forca responsavel pela rotacdo da massa menor a
partir do valor da massa que se encontra na vertical? Justifica.

4.2.2. Sabendo, a partir da 22 lei de Newton, que a forca responsavel por um
movimento circular uniforme é dada por mv?/r e que o valor da velocidade
do movimento é v =2mr/T, estabelece a expressdo para o periodo de
rotacdo, T, em funcdo do valor das duas massas, m e M, da aceleracdo da
gravidade, g, e do raio da trajectoéria, r.

4.2.3. A partir dos desvios entre o valor tedrico e o valor experimental, estima,
em percentagem, o desvio associada as tuas medigdes.

4.2.4. Comenta as maiores dificuldades associadas a esta experiéncia.

Acelerag3o da gravidade, g = 9,8 m/s’
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